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UNIVERSIDADE TÉCNICA DE LISBOA

INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO
Introdução ao Direito

(1º ano da Licenciatura em Gestão)

Prova de exame (época normal do 1º semestre)

(20 de Janeiro de 2006, das 18.00 às 20.00 horas)

Nome do aluno ___________________________________ Turma _____

NB: Indique, sempre que for caso disso, as normas legais aplicáveis
1. Diga se concorda com as seguintes afirmações e justifique muito sucintamente a sua posição:


1.1. A Assembleia da República é o órgão legislativo mais importante no sistema constitucional português (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.2. As associações não podem exercer actividades económicas lucrativas (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.3. O direito à imagem previsto no artigo 79º do Código Civil não é um direito subjectivo, porque é apenas um direito fundamental (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.4. Em Direito Civil, a prova testemunhal é mais relevante do que a prova documental (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.5. A mora no cumprimento dos contratos é sempre fundamento de responsabilidade civil (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


2. Numa directiva comunitária, ainda não transposta para o direito interno, prevê-se o alargamento do período de férias dos funcionários do Estado que se encontrem em determinadas situações.

Francisco entende que se encontra numa das situações abrangidas pela directiva e requer ao director-geral do departamento onde trabalha que lhe seja reconhecido o respectivo direito.

O director-geral despacha o requerimento desfavoravelmente, com o fundamento de que o direito só pode ser exercido depois da transposição.


a) Analise esta situação em termos de relação jurídica e indique esquematicamente o seu conteúdo e os seus elementos (2,5 valores)
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
b) O director-geral terá razão ao invocar a não transposição da directiva para despachar desfavoravelmente o requerimento ? (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


3. João, presidente do conselho de gestão da sociedade A, tem de intervir numa escritura notarial que visa formalizar a constituição de uma hipoteca sobre um conjunto de bens imóveis da sociedade a favor de um determinado banco, destinada a garantir um avultado empréstimo contraído junto desse banco.


A escritura notarial vai realizar-se no Porto e João, por razões de última hora, não pode deslocar-se a essa cidade para intervir pessoalmente na escritura.

Responda muito sucintamente às seguintes questões:


a) Classifique a hipoteca à luz das classificações das garantias especiais do cumprimento das obrigações (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

b) Em vez da constituição da hipoteca, a sociedade A e o banco não poderiam ter acordado a constituição de outra garantia especial sobre os mesmos bens imóveis ? (1,5 valores)
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________

c) Para evitar a deslocação de João ao Porto, a hipoteca não poderia ter sido formalizada através de um mero documento particular, com fundamento no princípio da liberdade de forma estabelecido no artigo 219º do Código Civil ? (1,5 valores)
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________

d) Se a resposta à questão anterior for negativa, João pode passar uma procuração ao seu amigo Manuel, advogado nessa cidade, para intervir pessoalmente na escritura a realizar ? (1,5 valores)
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
